

杭州下城法院:文明之花耀天平

通讯员 夏法

千年运河,千载风流,孕育出历史源远流长、商业繁盛不息的杭州下城。在这片土地上,杭州市下城区人民法院始终秉承省会城市中心城区特有的人文气质,坚持“文化育人、文化兴院”,以社会主义核心价值观引领文明创建,不断增强队伍核心战斗力,推动法院整体工作取得新发展。

近三年来,该院共获得国家级荣誉4项、省级荣誉27项、市区级荣誉46项,涌现出全国法院先进个人、全省政法系统执法办案成绩突出个人等一批先进典型,以实绩展现文明创建担当。深植精神土壤,终得文明花开。今年1月,下城法院被浙江省委省政府评为“浙江省文明单位”。



下城法院通过“凤凰民间借贷智审”系统网上开庭,让当事人足不出户化解纠纷。



下城法院定期开展涉民生案件集中执行行动

在这里,他们的文化生活很丰富:集思广益设计“下法logo”;群策群力拍摄执行短视频、民法典普法微剧;定期组织调研论坛、支部微课堂;发挥才艺演绎下法原创歌曲,荣获全国法院优秀原创歌曲大赛二等奖;获评“浙江省书香机关”……同时,全院上下积极参与毅行、广播操、排舞、篮球赛等体育活动,强健体魄。

强化组织领导 夯实“文明之基”

万山磅礴必有主峰。下城法院始终坚持把文明创建工作作为“一把手”工程来抓,组成院党组牵头、主要领导亲自抓、分管领导重点抓、庭室部门具体抓、司法监督员检查的创建工作领导小组,形成了“上下联动、横向互动”的责任大网络。建立健全“党建+文明创建”机制,机关党委牵头,工会、妇委会、团支部共同参与,注重发挥各党支部的战斗堡垒作用和党员干警的先锋模范作用,以党建带队建促创建。

涵养法院文化 巩固“文化之本”

设立院史陈列室、“思想建设”活动室、图书室,打造廉政文化通道,开辟干警照片墙,记录文化生活点滴……走进下城法院,浓郁的法院文化气息扑面而来。

聚焦职责职能 践行“文明之要”

执法办案始终是法院工作的第一要务。下城法院

紧紧牵住这一“牛鼻子”,深入开展扫黑除恶专项斗争,依法审结涉黑涉恶案件29件182人,强力“打财断血”、“打伞破网”、深挖彻查;发挥金融审判职能,审结非法吸收公众存款等涉众型刑事案件51件151人,有效防控金融风险;加强产权司法保护,推进无产可破的企业涅槃重生,营造法治化营商环境;开展“旁听百场庭审”活动,发送行政审判白皮书,监督、支持依法行政。2020年,该院同期结案率居全省第五、全市第二,服判息诉率等质量指标持续优化。

增强为民意识 厚植“文明之根”

“谢谢法官,要不是你们,我们企业肯定挺不过这关了。”近日,被执行人浙江某进出口有限公司负责人特意来到法院,送上一块写着“善意执行、司法为民”的牌匾。

下城法院坚持善意文明理念,巩固深化“基本解决执行难”成果,健全执行长效机制,营造了“守信光荣、失信可耻”的社会氛围。疫情防控期间,该院充分考虑到人民群众的司法需求,全面推广网上立案、网上开庭、网上调解等在线诉讼服务,实现“审判执行不停摆”,不断增强人民群众的司法获得感。

微公益送温暖 铸就“文明之魂”

身穿红马甲的法院党员走进居民家里服务独居老人,主动认领社区困难群众微心愿,帮助清理卫生死角……在当地社区,经常可以看到下城法院人参与公益的身影。

该院常态化开展学雷锋志愿服务,组织干警捐款、捐书,帮助困难地区和困难学子;每年暑假联合街道“双新小候鸟驿站”开展“法治夏令营”,为“小候鸟”的健康成长保驾护航,并因此获评“爱心公益单位”、红领巾学院教育实践基地。

疫情防控期间,下城法院百余名党员干警组建了防疫突击队,支援街道社区联防联控,下沉辖区企业保障复工复产,为打赢疫情防控阻击战贡献“下法”力量。

该院常态化开展学雷锋志愿服务,组织干警捐款、捐书,帮助困难地区和困难学子;每年暑假联合街道“双新小候鸟驿站”开展“法治夏令营”,为“小候鸟”的健康成长保驾护航,并因此获评“爱心公益单位”、红领巾学院教育实践基地。

疫情防控期间,下城法院百余名党员干警组建了防疫突击队,支援街道社区联防联控,下沉辖区企业保障复工复产,为打赢疫情防控阻击战贡献“下法”力量。

疫情防控期间,下城法院百余名党员干警组建了防疫突击队,支援街道社区联防联控,下沉辖区企业保障复工复产,为打赢疫情防控阻击战贡献“下法”力量。